

寻访第12站:金陵大学难民收容所及遇难同胞纪念碑 “安全区”也不安全 很多同胞在这里惨遭杀戮

碑文

一九三七年十二月,日军侵占南京时,留在南京的外侨代表……以原金陵大学等处为中心,在城内设立了“国际安全区”占地约三点八六平方公里,内设二十五五个难民收容所,收容难民约二十五万人,其中原金陵大学校园本身就是较大的难民收容所之一,收容难民多达三万余人。

原金陵大学附近,也是侵华日军对我遇难同胞实施集体屠杀的场所之一。一九三七年十二月二十六日,日军……从中搜捕了三百余名青壮年,驱至五台山及汉中门外悉加杀害。

原金陵大学校园范围内,也是我遇难同胞尸骨丛葬地之一。据当时慈善团体红十字会员资料记载:一九三八年一、二月间,该会曾先后在城北各处收殓,于金银街原金陵大学农场及阴阳营南秀村埋葬遇难者尸体达七百七十四具…… (节选)



11月29日,南京雨花外小的孩子们捧着菊花,在纪念碑前默哀 本版摄影 现代快报记者 赵杰

“同学们!安全区是什么地方?”南京雨花外国语小学姜雯艳老师,向自己的学生提问。孩子们不假思索地回答:“非常安全的地方!”

11月29日,周六的上午,寒风瑟瑟,雨花外小3C班的8个8岁孩子捧着白色、黄色的菊花,和现代快报记者一起,走进南京南秀村5号南京大学鼓楼校区天文系的院内。这里的“侵华日军南京大屠杀金陵大学难民收容所及遇难同胞纪念碑”,是南京20多座南京大屠杀死难同胞丛葬地纪念碑中,唯一一块立于安全区内的,它有双重纪念意义:既纪念遇难同胞,又纪念难民收容。安全区内本不该有杀戮发生,但很多同胞却在这里被侵华日军残忍地夺去了生命。

见习记者 欧阳丽蓉
现代快报记者 黄艳



陈奶奶为孩子们讲起当年自己家的遭遇

祭念

孩子们没想到安全区也有过屠杀

灰色的纪念碑上,嵌着两块黑底灰字的碑石,上面一块刻着“侵华日军南京大屠杀金陵大学难民收容所及遇难同胞纪念碑”,下面是记载着这段沉重历史的碑文。南京雨花外小3C班的孩子们蹲下身去,把纪念碑前已经散乱的紫金草纸花,小心地聚拢起来,并献上自己带来的菊花,低头默哀。

“同学们!安全区是什么地方?”姜雯艳向学生们提问。孩子们不假思索地回答:“非常安全的地方!”

实情究竟怎样?安全区真的安全吗?姜雯艳老师一句一句地念起碑文,“原金陵大学附近,也是侵华日军对我遇难同胞实施集体屠杀的场所之一。”“一九三七年十二月二十六日,日军以办理难民‘登记’为由,将避难于原金陵大学图书馆内之两千余名难民,迫令集中在网球场上(现该地已建为地质实验楼),从中搜捕了三百余名青壮年,驱至五台山及汉中门外悉加杀害。”

为什么姜老师念的碑文里说,这属于安全区范围的金陵大学附近会有集体屠杀?孩子们疑惑了。但老师也不知道该如何回答孩子们,因为当时的侵华日军是没有底线、没有人性的,毫无道理可讲。纪念碑的碑文中最后写着,“前事不忘,后事之师。今立此碑,永志哀痛,藉慰死者,兼勉后人:自强不息,振兴中华。”

还原

陈奶奶家的遭遇,让孩子们默默流泪

身着黑衣的陈奶奶,曾随现代快报记者一起到仙鹤门遇难同胞纪念碑探访过。她给孩子们介绍说,“当年,我的父母带着大哥,就曾经在金陵大学难民收容所住过。”今年60岁的陈奶奶,说起家人的遭遇,声音哽咽着,因为虽然父母当年“死里逃生”,大哥和姨妈却在在大屠杀期间失去生命。

这是陈奶奶第一次给小学生

讲这段历史,她非常注意措辞,怕吓着孩子们,但孩子们听懂了,悲伤的情绪在现场蔓延,女生们开始默默流泪。

听到陈奶奶的描述,女生王宇涵眼角有些湿湿的,“爸爸曾经给我讲过南京大屠杀,但没有陈奶奶讲得这么详细,原来我们身边很多人的家里人都经历过那么痛苦的事情。”

专家

纪念碑告诉后人安全区其实不安全

“南京大学里的这座纪念碑有重大的价值,有双重意义。”江苏省社会科学院研究员、侵华日军南京大屠杀史研究会顾问孙宅巍告诉现代快报记者,这是20多座纪念碑中,唯一一块立于安全区里面的遇难同胞纪念碑,而且它既是纪念遇难同胞,又是纪念难民收容的纪念碑。

他说,当时金陵大学难民收容所中可谓人满为患,不仅图书馆等建筑里住满了人,校内的一些居民家里,也收留了很多难民。空地上还搭起了芦席棚用来收留难民。很多人在进了收容所后被日本兵抓出去,在安全区内相对偏僻的地方被杀。“位于南大天文系的这座纪念碑,纪念所有在安全区内遇难的人们。包括鼓楼区的二条巷、四条巷、五条巷一带,有好多水塘,当时日军就在旁边杀害难民。”

这座纪念碑的碑文,是由已故的南京大学历史系教授、南京大屠杀研究第一人高兴祖拟定的。“他是我的大学老师,生前一直在为这座碑呼吁。”学者们希望,通过这座纪念碑,让人们知道,安全区里并不安全,侵华日军在这里抓放下武器的军人和平民百姓杀害。“在安全区如入无人之境,任意杀戮淫掠。”

幸存者回忆:很多男人被带走屠杀

在幸存者的回忆中,这段历史也非常清晰。

《南京大屠杀全史》中记录,南京大屠杀幸存者常志强,在父母、弟弟被日军杀害后,与姐姐一起躲入金陵大学难民收容所避难。

他回忆说:“日本兵到大学里

抓俘虏,日本兵叫人们到操场上集合,让男的站一边,女的站一边。然后开始认人。男的叫出来,必须有人认领,才会放人。但是,有很多的家人都站在人群的后面,看不到被叫出来的人是不是自己的家人。所以有很多男人都被日本人带走了,都被屠杀了。”

英记者出书:揭露日军在安全区暴行

英国《曼彻斯特卫报》记者田伯烈根据南京安全区国际委员会的公函、报告,及其成员的信件、日记等,于1938年写成了《战争意味什么:日军在中国的暴行》一书,第一次较为完整地到全世界报道了南京大屠杀的事实。该书中文译本《外人目睹中之日军暴行》于1938年7月出版。

一篇显示写于12月24日的记

录里有这样的描述:金陵大学内,登记的手续开始了。日方扬言如果中国兵能够出来自首,将罚做夫役,可以保全生命。

文中记载:约二百四十人真出来了,他们却全给捆载而去。其中有两三个人受伤后佯装已死,乘机脱逃,到医院来求治。据他们说,一群给机关枪扫射,一群则为日军刺刀学习的靶子。

互动

“实地探访,让孩子们更深刻地了解历史!”

“我们看到快报的报道,就想带着孩子也加入到‘全城同祭’的活动中,通过实地探访,远比从书本、电视、家长那儿了解的要生动、深刻得多,让孩子们更深刻地了解历史。”姜雯艳说,她已经带着学生去过草鞋峡、燕子矶,接下来利用课余时间,希望将能去的纪念碑都探访到。

昨天,民生银行南京支行、南航等单位纷纷报名参加“全城同祭”。截至昨天下午5点,现代快报官方微博#12·13全城同祭#话题阅读量已达756万,大量网友留言、评论。现代快报网上发起的“全城同祭”专题上线后,已经有近3000名网友在网上点烛、献花。现代快报微信公众号推出的“全城同祭”微站点,在微信朋友圈成为热点,6200多名独立用户,已经将该内容转发10200多次。

现代快报记者 顾元森

